

## 独家责任

# 两少年乡村网吧遇害疑云

### 缺席祖奶奶葬礼的少年

冬日的固始县石佛店镇邓庙村,高耸的水杉树并列在道路两边,偶尔传来的几声狗叫把村庄衬托得更加寂静。天空依然是灰蒙蒙的一片,清冷的寒风刮过,带走了一缕缕炊烟。

“出事的前一天,奶奶去世了,家里乱成了一团糟。”尽管事发已过去了俩月,但41岁的邓庙村村民郑太阳依然记忆犹新。他和妻子孙云春膝下有两个儿子,老大郑澳,生于1999年,初中没念完就外出打工了,老二郑辉,生于2008年,在小学读书。

10月20日下午,93岁的奶奶撒手人寰,在外打工的郑太阳和妻子闻讯急匆匆赶回老家,同时也给在固始县城一家酒店做小工的儿子郑澳打电话,“太奶奶走了,你得回来。”10月21日傍晚,郑澳回到了家中,并和家人一块吃了晚饭,给祖奶奶磕了头。

“亲戚多,你和弟弟晚上去姥姥家里睡。”郑太阳说,由于接连下了十几天的雨,小路上湿漉漉的,当晚8点多,他把岳父孙祥福和俩儿子送到了同在一个村的岳父母家,并叮嘱郑澳,“6点起床,不能睡懒觉,明早7点,准时回来。”他说,儿子听了还答应了一声。

谁知,第二天出了意外。22日清晨5点多,郑太阳就给大儿子打电话,他怕儿子磨叽,然而电话通了没人接。他想儿子没睡醒,谁知

打了十几个依然打不通,妻子拨打也是如此。

眼看奶奶的出殡时间到了,迟迟找不到儿子,问了岳父也说没见到人,不能再等了。有些生气的他面对众人也忍住了。谁知,上午10点多,坟快埋好了,他的岳父孙祥福突然接到村主任的电话,先是询问他的外孙不在家,让他们感觉莫名其妙,“问这个干啥?”

“不在家的话,孩子出大事了,你要撑得住,我才给你说!”村主任的话让孙祥福顿时焦灼不安,而郑太阳等也都停下了手头的活儿。“你只管说,我能撑得住。”孙祥福说,谁知对方告诉他的竟然是一个惊天的噩耗,“你外孙在网吧被人砍了,你快点过来。”

一家人听罢震惊不已,孙祥福腿脚站立不稳,瘫软在了地上,谁都不敢相信。村里人都知道,郑澳是他最疼爱的外孙,由于女婿和女儿常年在外出打工,只有逢年过节才回来,孩子从3岁多就跟着他了,他和老伴一直把孩子照顾到了14岁,感情非常好。

那么,既然已把儿子送到岳家,儿子怎么会出现在网吧呢?郑太阳询问了小儿子,原来,那天是周五,在石佛店镇中学上初一、原本住校的侄子孙士雨回来了,由于相距很近,熟悉的俩孩子就聚在一起。事后,路边监控显示,当晚9点多,他们俩骑车去了镇上。



涉事网吧门口悬挂的警示牌



孙云贵说,这就是儿子士雨上学骑的自行车

“儿子回来了,喊吗呢。”俩月了,41岁的孙云春总在念叨着同一句话。前一刻还在和别人说话的李海平,一转身就已泣不成声。两位痛失爱子的中年母亲,时常陷入悲伤的情绪中。

位于信阳市东端、豫皖交界处的固始,是河南第一人口大县,素有“鱼米之乡”之美誉。在这座城市东南19公里处的石佛店镇,突然因“两名少年之死”引起关注。

10月22日凌晨,也即祖奶奶出殡当天,17岁的郑澳和其14岁的表弟孙士雨在距家几公里外的网吧上网时,被26岁的烟酒店老板杨某残忍杀害。嫌犯很快被抓获,案件告破。

行凶者与受害人并不认识,他为何要痛下杀手?尽管嫌犯杨某也已因故死亡,但该案并未因他的死去而烟消云散。对3个失去亲人的普通家庭,他们经受的疼痛才刚刚开始。两鬓已经露白的李海平和丈夫孙云贵,只有夜深人静时,才能有完整时间,静静地为儿子流泪。

这一事件也引发了社会各界对少年出入网吧的关注。颇具讽刺意味的是,网吧门口悬挂了“未成年人禁止入内”牌子。有人称,网吧容留未成年人也应依法严惩,“如果及时劝阻孩子上网,凶案或可避免。所有对孩子的伤害都是不可原谅的,也提醒着我们缺失的责任。”郑报融媒记者 石闯 文/图 发自河南固始



夫妻俩泣不成声



孙云春介绍,马路对面就是嫌犯杨某开的烟酒店

### 乡邻震惊以为嫌犯本分

石佛店派出所出具的户口注销证明显示,杨某,1990年7月生,住在石佛店街道,因死亡户口已注销。但两个失去儿子的普通家庭,并未就此罢休,都发誓要给孩子讨个公道。

郑报融媒记者在石佛店镇走访时看到杨某的烟酒店地处两条路的岔道口,“名烟名酒”招牌很明显,还留有电话,不过早已处于关闭状态。一名邻近店铺的老板表示,杨某的家也在镇上,他的父亲50岁了,母亲也快50岁了,杨某是家中的独生子,平时被娇惯一些。

邻居介绍,杨某有个女儿,3岁多了。他在镇上开了一个

烟酒店,空间也不大,是租人家的。“平常也在一块聊天,没听说他和啥人发生过不愉快。”这名邻居称,由于镇上人少,一到傍晚,沿街的店铺几乎都锁门休息了,杨某的烟酒店平常也是如此。

另一位商户介绍,事发当晚11点多,偶然看到杨某的烟酒店还开着灯。她称,万万没想到杨某会做出这样的事情来,从平时接触来看,杨某为人还算本分,因此都很震惊。

22日早晨,这条爆炸性的消息在镇上传开了。“两个孩子被害,他们的家庭太可怜了。”一些街坊称,“不能理解凶手的

残暴,这件事,想起来可怕。如果是我们的孩子被人砍死,我们也会感到痛心和愤怒。”

事发后,杨某的烟酒店就关闭了。而这起发生在网吧内的命案告破后,并未打消很多人心中的疑问:到底是什么让杨某在寒冷的深夜持刀行凶?

记者辗转赶到杨某在镇上的老家,试图从其家属的讲述中寻找答案,但对方家大门紧闭。一名邻居介绍,有一段时间没见到过杨某的父母了。而这起案件,给当地百姓的心理上带来了不小的影响和冲击,小镇也被阴云笼罩着,谁也不希望这样的悲剧再度重演了。

### 破碎的家庭将何去何从

“那么可爱的孩子,才14岁啊……”在家里,45岁的李海平不敢进儿子的卧室,也不敢看见儿子的衣服和鞋子,看一次哭一次。她和丈夫孙云贵膝下有一个女儿、一个儿子,女儿已经出嫁,两口的全部希望都寄托在了孙士雨的身上,“孩子爱看书,指望他考大学呢!”

李海平的家仅有三间平房,没有院墙,很简陋。她说,由于家庭条件困难,住房拥挤,因此儿子都是和他们住在一起的。去年,他们觉得孩子大了,老住一块也不方便,于是就在堂屋的东边加盖了一间,粉刷了一下,让儿子居住,“你看看床头的零花钱,孩子也没拿走”。

李海平告诉郑报融媒记者,之前都是丈夫在外打工,她边照看儿子,边种点水稻。后来儿子到镇上上初中了,住校,周末回来一次。她腾出了空,

就把孩子交给弟弟家照看,给孩子留了零花钱,自己跟着丈夫去了绍兴建筑工地打工。“孩子大了,花销大,他爸爸一个人顾不住。”她说,儿子之前从未去过网吧,谁会想到,第一次去,竟是阴阳相隔。

少年郑澳遇害后,他的家人也都沉浸在悲伤的情绪中。他的姥爷孙祥福拿出外孙的照片,一张一张……幸福的笑容如在昨日。事发的当天下午,得知外孙回来,他还特意去镇上买上了外孙爱吃的羊腿,“可是事发后,羊腿就没从电动车筐里拿出来,变质了”。

孙云春说,儿子郑澳曾告诉她,“长大了哪怕不照顾爸妈,也要照顾好姥爷和姥姥”。平时外出打工回来,只要手里有钱,郑澳就会给姥爷和姥姥买吃的,家务活也是抢着干。孙云春指着门前门外的一堆堆柴火说:“你看看,

这些都是儿子帮助他姥爷背回来的。”

“如果那天晚上澳子住下来,惨剧就不会发生了。”孙祥福不停地重复着这句话。而对于郑家来说,伤痛不言而喻。一两个月来,家里的老人终日以泪洗面。郑澳的爷爷郑玉学68岁了,孙子去世后他吃不下饭,坐在院子里拿着孙儿的照片看看哭哭。

“孩子懂事,长相也帅气,心肠好,爱帮忙,很惹人喜欢。”得知郑澳遇害后,村民们都十分痛惜。

“就士雨这一个儿子,我们俩好不容易养大了,现在说没就没了。”51岁的孙云贵低下头,非常伤心,提起儿子就流眼泪。他说,他和妹妹孙云春两家的儿子都没了,将来他们不知道怎么办。“俩孩子相差3岁,生前关系这么好,以后我们两家要一起好好面对。”

### 谁来管管乡村网吧的事

“你看看,网吧门口悬挂着‘未成年人禁止入内’的牌子,但是他们却不执行,形同虚设,这不是讽刺吗?”孙云贵说。郑报融媒记者在石佛镇走访时看到,这家网吧位于一条街道的中间,卷闸门紧闭,其门口悬挂了明显的“网吧”招牌,它的正下方是一个警示牌。

走近细看,这个警示牌标明了营业时间是8时至24时,下方留有两个举报电话,落款为固始县文化局监制。记者从工商部门等查询到,这个名为“固始县天下网景网吧”成立日期为2003年3月,核准日期为2010年12月,投资人为张某,登记状态为存续。

而这起俩少年网吧殒命的悲剧发生后,也引起了社会各界的关注,不少人在为俩少年感到痛惜的同时,也在反思

一个问题:容留未成年人上网的网吧在血案中应负担什么责任?

“一些部门对乡镇网吧的监督简直形同虚设,没有身份证的孩子照样上网。”河南国厚律师事务所律师秦永民说,少年命丧网吧就是一个警钟,也是对社会良心的叩问。这不仅仅是一个少年的悲剧,一个家庭的悲剧,更是一个社会的悲剧。

一些网友表示,城市网吧管理很严,明确规定不让未成年人入内,否则将面临处罚。而一些地方的乡村网吧,老板的法律意识淡薄和责任心不强,明目张胆赚取孩子们的钱,别说是“未成年人禁止入内”,网管甚至利用孩子的好奇心教他们怎么玩游戏,通过Q币交易替他们游戏升级,还放任浏览色

情网站,对孩子们的学习和身心健康造成了影响和损害。

“乡村网吧的普及有益处,但也带来了社会问题,不能放手不管。”对此,全国人大代表裴春亮表示,当下乡村中有很多留守儿童,爷爷奶奶管不住,仅靠学校教育也乏力,如果对网吧再不监管,孩子们容易迷恋上网,对成长不利。他建议,“文化、公安、工商、电信等应形成联动机制,罩上安全网,不要流于形式,因为保护孩子的防线一分一秒都耽误不得。”

裴春亮说,所有对孩子的伤害和辜负都是不可原谅的。“互联网与青少年健康成长”是社会各界关注的热点,努力为青少年营造健康的网络环境和成长环境,让每个孩子摆脱迷惘与伤痛,快乐健康地成长,是全社会的共同责任。